

全职妈妈的职场路，还回得去吗？

文/见习记者 周乐乐 图/马骥

为了照顾孩子，一些女性选择暂时放弃工作，在家做起了全职妈妈。但是，随着孩子一天天长大，尤其在孩子进入学校以后，这些原本全天候的妈妈便开始无聊起来。于是，她们当中的很大一部分人会选择重返职场。但是很快地，她们便发现，无论是社会环境或是自身都已经发生了许多变化……

重返职场，我变得不会和人打交道了？

34岁的梅坐在一家销售公司的办公室里耐心地等着，她面前的简历写满了骄人的职业经历：知名大学毕业，曾任某销售公司中层管理人员……；但40分钟的会谈结束后，主管对梅的综合评价并不高，他甚至总结说，梅想在营销行业觅得一份工作的可能性只有15%。“从公司的角度来看，梅几乎所有的资历和优势都已经在2002年划上了句号，因为在过去的5年间，她除参加了一些健身班，大部分时间都在家里做全职妈妈。”

梅显然也意识到了自己的劣势。面试的时候，公司的考官问：“知道什么叫‘会议营销’吗？”“不知道。”她回答道。“能谈谈对网络营销顾问的理解吗？”“……”负责招聘的公司管理人员说：“问题不仅仅是她简历上的空白，自她辞职以来，这个行业已经变化太大了。”

五年前，梅辞职那会儿，销售行业远不如当今这么火爆，干的人也比现在少多了。好胜的梅说自己不想接受没有就业能力的事实，“我总以为重新去工作不会很难。”她坚持每天花几个小时在网上找工作，还在报纸上找线索，凭借着以前不错的文字基础，终于在一家公司找到了一份文职工作。

但是梅很快发现，自己适应不了这份工作。“我发现原来生

孩子之前学到的知识现在已经不适用了，一切都得重新开始。”梅说，自己现在还面临着一个很大的障碍，就是不知道如何与同事、老板相处了。比如，除了工作以外，她不知道还可以和老板或同事聊些什么；同事们一起出去玩时，她总感到不自在，没有安全感，举手投足，连最简单的动作做得都很僵硬。对于办公室里高兴或不高兴的事情，她都一概以沉默对付了之，因为实在不知道还有什么更好的办法。她回想自己在家时是多么快乐的主妇，和儿子、老公在一起，完全不是这副样子。不久，梅便辞掉了这份工作。

“后来，我又找了个销售助理，一边学一边工作。”但是很快问题又出来了，梅发觉以前记东西很容易，现在却怎么也背不下来，记忆力下降，学习起来比以前吃力很多。更严重的是，梅开始非常在意别人对自己的看法，无论走到哪，都觉得有人在看着她，而一觉得有人在看着她，她就什么也做不下去，学不了东西，甚至做不好家务，还经常对老公、孩子发脾气。最后，在老公的要求下，梅只好放弃了重回职场的梦想，继续回到家庭，当一名全职太太。“真的很不相信五年的休息会给职业造成如此大的影响。”梅说。

很相似，学校里适用的方法在家里也同样奏效，做妈妈的切身体会也使她在课程设计和工作方式上更了解孩子们的需求，课上课下相得益彰。

还有一点她意想不到的收获，那就是与客户的交流。张华发现自己能比那些年轻老师更快理解妈妈们的感受，这使她与很多客户成了好朋友，一些新的教学尝试也都得到了妈妈们的大力支持。另外，在工作中积累的经验也可以拿回家里用呀。难怪很多朋友说，她的女儿好幸运呀，有这么一个懂教育的妈妈。



●专家说法

全职妈妈们，主动性失业不等于主动放弃！

杭州猎人人力资源开发有限公司总经理 郎越时

全职妈妈回职场会遇到很多障碍：比如说年龄偏大、工作没有激情、学习能力下降、技不如人等等，梅就是个很典型的例子。一般来说，很多女性是在三十多岁辞职的，正是她们发展事业的黄金阶段，当她们想重返职场的时候，就四十多了。这个时候的女性就应当现实一些，毕竟她们已经没有强大的综合竞争力了，相对她们离职时的薪水和职位水平，她们必须退后一步。

但是退后并不意味着放弃。我建议全职妈妈们不妨趁着照顾孩子的几年学点感兴趣的，甚至是一两门技能，也给自己增加一个大筹码，就算不能从事原先的工作，也

●七嘴八舌

我是标准的全职妈妈，已经做了十一年了，当时因为女儿体质太差，经常生病，没办法就只好做全职妈妈了。不过现在是有点后悔的，我把自己最好的时光都留在了家庭，但是每天看见女儿健康的生活，对我是一种安慰。可我还是想对你说：不管条件多好，都不要长时间做，女人还是要有工作比较好，但工作一定要轻松一些的。

凌霄

全职妈妈——这是围城！工作

可以借此机会转行，选择更适合自己当前状态的。做了妈妈的女人走出家门，最起码可以从事与孩子有关的职业，可以像张华一样去早教中心或是亲子园，也可以到以宝宝为主要对象的网站、杂志或者其他机构，这些单位一定很欢迎你的当妈的经历。在那里，“妈咪”更是一种资本，如果你再有一些专业知识，一定会发展得很好。

另外，心态一定要好，不要急于求成。我身边也有一些全职妈妈，他们认为，如果有好的机会重返职场是最好的，如果没遇到好的机会，暂时在家中当一名自由的主妇，把家庭生活这门艺术做好，也是一个不错的选择。

时候羡慕全职妈妈可以多管管家，时间自由，但是真的全职了，女儿老公都上班上学了，又会很无聊。在家休息了三年，再去上班怕是有吃不完的，现在的压力还是太大了，所以我决定做自由职业。

小韩

我也是标准的全职妈妈，9年了，还将继续下去。我只能说事业型的女性不适合全职，象我这种懒惰的人倒是蛮适合的。

荟荟妈咪

●消息直通车

五月，市人才招聘会将达15场

本月，杭州人才市场每周继续举办人才交流集市，其中包括八场综合性人才招聘会以及七场专业性人才招聘会，包括第六届杭州市工业企业人才专场招聘会、“英才有约”建筑房产园林类中高级人才推荐会和“英才天地”2007第四届中高级人才招聘会，大家可以关注www.hzrc.com。

一池 周乐乐

大中专毕业生请留意

今年杭州职称初定仍可搭直通车

凡人事档案委托杭州市人才中心管理的2006届大中专毕业生要留意办理职称初定手续了。每月1日至10日，凡符合职称初定条件的大中专毕业生即可带上申报材料到该中心(体育场路335号)2楼办事大厅申请办理职称初定手续。

据介绍，办理职称初定的条件是：在本专业或相近专业技术岗位上工作，所从事专业有相应职称系列，经单位考核符合任职条件并符合专业工作年限要求。职称初定的申报材料、申报程序以及转正定级办理对象等事项，请关注杭州人才网(www.hzrc.com)“人事代理”栏目。

一池 周乐乐

长江三角洲

动漫制作培训考核正式启动

中国动画学会教育培训(浙江)基地已经正式落户浙江省杭州市，该基地将积极开展动漫师资培训、动漫制作人才的培养，向长江三角洲地区乃至全国的动漫企业输送各类动漫人才。据杭州市人事考试中心介绍，该项目经过上海、南京、宁波等城市的专家认证，现已纳入长三角紧缺人才培训考核项目体系，并实现了在长三角地区上述城市的证书互认。

凡是获得长三角“动漫制作岗位能力证书”者，可以直接进入长三角动漫紧缺人才库。人才库是为动画制作公司、游戏公司、影视公司、电视台动画部、广告公司、多媒体公司等用人单位提供选拔人才的平台。

周乐乐